

流年记

挂锄

魏青梅

立秋之后，野草终于收敛了生长的锋芒。辛苦数月的锄头被细心的主人擦得铮亮，规规矩矩地挂到了屋檐下。

最初听到“挂锄”这个词，是在即将上小学的那个夏天。母亲许诺，等挂锄以后给我做件漂亮的新衣服，穿着它高高兴兴地上学去。我不懂啥叫挂锄，姥姥指给我看，院子南墙房檐下整整齐齐地挂着一排农具，唯独缺了那把弯弯的长柄锄。它随母亲在花生地、苞米地和豆子地里辗转忙碌，疯狂的野草这一茬刚锄完，下一茬又接踵而至。我每天盼着那把长柄锄能早日被挂上南墙。有一天实在忍不住了，就问：“啥时候能挂锄呀？”母亲说：“快了快了，立秋就挂锄。”

立秋那天傍晚，我在门口和小伙伴们玩儿，远远地看见夕阳下母亲疲惫的身影，长柄锄在她的肩头一闪一闪。我飞奔过去，试图夺下母亲的锄，以为这样便能减轻她的劳累。回到家，我第一次在母亲的指导下，认真仔细地将锄头上的泥巴刮干净，然后小心翼翼地把它挂在房檐下。母亲长长地舒了一口气，如释重负。我仰脸看着铮亮铮亮泛着银光的锄头，它歪着脑袋仿佛在对我笑。“入伏饺子立秋面”，那晚，平时不愿吃面条的我，觉得母亲做的手擀面简直是人间美味，配着翠绿的豆角，竟吃了满满一碗。

第二天一早，我拽着母亲来到供销社，那匹紫底菊花图案的花布，我偷偷跑去看好几次，每次都在心里默念：“谢天谢地，还在。”我是唱着歌蹦跳而去的，那只拽着母亲的小手一刻也没有松开。布买回来了，母亲开始为我量身裁剪新衣，我像手术室里的小护士一样，递完画粉递剪刀，母亲的心思揣摩得分毫不差。姥姥坐在炕里边咧着没牙的嘴笑，不时重复一句：“啧啧啧，这闺女；啧啧啧，这闺女……”我随着缝纫机的“哒哒”声唱歌跳舞，感觉漂亮的新衣服已经上身。

几年后，母亲生病了，蜡黄的脸没有一点血色，瘦弱的身体像纸片，风一吹就能倒的样子。父亲催她去医院，但母亲

总是说：“等挂锄了再去。”然而有一天，母亲扛着锄头倒在大街上不省人事，邻居们边掐人中边喊母亲的名字。苏醒后的母亲被好心的邻居搀扶回家，二姥姥送来一大碗芸豆盖米饭。母亲说，这辈子从没吃过那么好吃的饭菜。那香味儿，母亲记了一辈子。

母亲不让声张，仍然每天坚持去锄禾。立秋那天傍晚，父亲出差回来了。灶下的火烧得正旺，水在锅里沸腾，手擀面在案板上等待下锅。父亲手里的黑提包还没来得及放下，急脾气的二姥姥脚跟脚进了门，爆豆子似地把母亲晕倒的事讲与他听，父亲拿提包的手在发抖。

母亲住院了，肿瘤。手术长达两个多小时，还好，是良性的。母亲说，手术时她迷迷糊糊听见铁器互相撞击的声音，像锄头碰石块，叮当脆响。她觉得自己紧握锄柄，野草在锄头下一片一片地倒下，没有了杂草纠缠的花生苗、苞米苗和豆苗绿油油的长势喜人。她想擦把额头的汗，可紧握锄柄的手无论如何松不开。母亲一会儿清醒一会儿昏迷，感觉腰上一边挂着大镢，一边挂着铁锨，压得喘不过气，却又伸不出手解掉。其实，那是一堆医疗仪器和输血输液的袋子捆了一身。

康复之后的母亲，身体大不如前。父亲果断地用三亩良田，换了别人在我家门前的一分菜园地。摆弄了半辈子土地的母亲，即使再心疼与不舍，因力不从心也只能接受。门前那一分地，便成为父亲为母亲保留的春种与秋收。花生、地瓜、苞米、芸豆、黄瓜、辣椒、茄子、韭菜……一年四季，这小小的一方土地百宝箱一般变出各种农作物和蔬菜。看着打理得井井有条的菜园，我们也曾担心母亲的身体，然而这一片绿色，是与土地打了一辈子交道的母亲的坚守。

立秋后，蝉声渐隐。母亲坐在门前的紫薇树下擦拭锄头，被蜜蜂碰掉的云霞似的花儿，一朵一朵落在母亲依旧乌黑的发丝上，她手中的锄头闪着耀眼的光芒。

挂锄了。

人世间

夏日长 面鲜香

孙光

炎炎夏日、蝉鸣如织。周末傍晚，和在国外的儿子视频聊天。视频里，儿子在光着膀子吃炸鸡，我关心道：“尽量少吃油炸食物，对身体不好！”儿子一边嘴里答应着，一边叹了口气说：“好想吃奶奶做的面！”此言，让我夜里辗转难眠。

儿子上小学时，母亲嘱咐我把儿子送到离她家最近的跃进路小学。这样，儿子中午放学可以到南洪街奶奶家吃午饭，下午放学，就在奶奶家写作业，等着我下班后骑自行车来接他。那时，父亲已去世多年，母亲一个人独居。照顾孙子虽然忙碌，但“隔辈亲”的情感在她身上表现得淋漓尽致。不久，妹妹的儿子也到了上学的年龄，妹妹与母亲商议，也想把孩子送过来上学。母亲微笑着说：“行啊，一只羊是赶，两只羊也是放！”

那几年，年迈的母亲把全部心思都用在了两个孙辈身上，每天变着花样做饭菜。怕母亲累着，我曾劝她做点简单的饭菜，或在楼下众多的小吃摊上买点就行了。母亲说：“那可不行，孩子正是长身体的时候！”孩子们爱吃奶奶做的饭，尤其是奶奶做的手擀面，更是吃起来没个够。

炽热的夏日，孩子们食欲不振。母亲早早就去菜市场，把新鲜的蛤蜊、芸豆、五花肉等食材买回家，先用盐水把蛤蜊泡上，让它们继续吐净泥沙。看着钟点，母亲开始和面、擀面条。俗话说，“软面饺子硬面汤”，意思是说做面条的面要硬些，擀出的面条才好吃。每次和面，母亲总是在面里加一点盐和一个鸡蛋，使面条筋道、柔韧。擀面时，母亲上身前倾，枯瘦的双手有节奏地用力推拉着长长的擀面杖，额头上的汗像断了线的珠子往下滚。面团渐渐地被擀成一张薄厚均匀的面皮，再把面皮折叠成一个长条，用刀切成细细的面条。

烧水下面的功夫，母亲开始做卤子。夏天是蛤蜊最为肥美的季节，把蛤蜊用清水煮开口，将肥嫩的蛤肉取出后放回蛤汤中，用筷子轻轻搅动，使残留的杂质沉入盆底，再把蛤肉和蛤汤倒进另一盆里。起油锅，爆香葱、姜，将切好的芸豆片和五花肉放进锅内炒熟后，倒入堪称灵魂的蛤肉及蛤汤，开锅后放入盐、木耳、香菜，并淋上鸡蛋花，鲜美的卤子就做好了。

面条下好后，母亲捞出用



诗歌港

一方山水

鞠良

阳光热烈，白云悠悠
一片山水绿意
红瓦砖墙，狭长的村落
不着一丝烟尘
小桥流水，杨柳依依
繁花娇艳欲滴

山头飘来的白云
从山村的肩头滑过
山谷吹来的风
在舒展的掌心停留
多想握一把河边的空气
把它带回家，撒在童年的梦里

山，近在眼前
水，流在身边
古老斑驳的墙壁触手可及
枝叶繁茂的大树
筛落一地细碎光线
滑在脚下，窸窣成星星的嗡鸣

过去 现在 未来。是谁
把无数人生
织进同一片山水锦缎
又是谁
用热爱与激情
唱一曲村庄的绿色情歌

弹一下 满树的蝉声
掬一把 翩翩的波光
指间贮满了岁月的印迹
柳荫下乘凉的老者
在笑语声里
不经意露出乡村的魅力

风吹过每一道山岭
数得出山上多少棵树
却数不完山路上的脚印
那深深浅浅的脚窝呀
经霜 经雪 凝成了
一方山水青色的筋脉

潮汐

刘雪飞

生命就像潮汐
潮水奔涌而来
像是要寻找什么
沙滩柔软、宽阔
也那么空旷
除了寂寞
没有别的可以赠予
而潮水还在奔涌而来
一次又一次
从不放弃
哪怕毫无收获
也要把大海的深情
留在这里